

# HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II AÑO XXIV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Últimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.576

Subscripción: Capital, un mes . . . . . 1,00  
Provincias, trimestre . . . . . 3,50  
Portugal, . . . . . 5,00  
República Argentina año, \$ 20 m. n.  
Pago anticipado: República Argentina año, \$ 20 m. n.  
Para el extranjero no se admiten suscripciones por correo de un año

Las grandes injusticias y los desvíos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

SÁBADO 2 DE MARZO DE 1918

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55  
TELÉFONO NÚM. 34

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna. ==

ANUNCIOS (Cuarta plana. . . . . 0,05 pts.  
Tercera . . . . . 0,15  
Primera . . . . . 0,50  
e inserción (Reclamos y gacetas). 0,35  
Remitidos, comunicados y esquelas a precios convencionales

LOS MEJORES ARTISTAS DEL MUNDO IMPRESIONAN DISCOS PARA EL

Gramófono  
La Melba—La Goya—Raquel Meller—Caruso—Titti Rufjo  
GRANDES NOVEDADES  
SALVADOR ALVAREZ  
Rúa, 13.—Zamora



**DURANTE LA FERIA**  
La gran sastrería de  
**FEDERICO RODRIGUEZ**  
se ha trasladado a la calle de Alfonso XII, 2, donde se reciben encargos.  
La que mejor surtido presenta.  
Encargos a las doce horas

**PRINCIPALES OPERACIONES DEL BANCO CASTELLANO**  
Compra y venta en las Bolsas de París, Londres, Bruselas, Berlín, Madrid, Barcelona, Bilbao, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.  
Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.  
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.  
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores industriales.  
Cuentas corrientes de crédito con garantía de fondos públicos y valores industriales.  
Giros, cheques, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago.  
Custodia de títulos y valores con arreglo a la siguiente escala:  
0,20 por 100 sobre el importe de los intereses y dividendos.  
0,80 pesetas al año por cada 10.000 de valor nominal en los depósitos de papel que no devengan interés.  
1,50 por 1.000 al año sobre el valor declarado en los depósitos de valijas.  
Mínimum de tiempo a liquidar: Tres meses.  
Mínimum de percepción por depósitos: 1 pesetas.  
Aperturas de cuentas corrientes con interés en las condiciones siguientes: Al 4 por 100 las de pago a la vista.  
2,50 " " " " a 8 d/v.  
3,50 " " " " a 30 d/v.  
CAJA DE AHORROS.—Funcionando diariamente en las horas de oficina y verificando los reintegros en el mismo día en que se solicitan. Intereses 3,50 por 100 anual.

## CRONICA

### Política expectante y política militante.

En la tarde de este pasado Domingo, entró en el Café Suizo un caballero joven, tal vez uno de nuestros informadores, un "chico de la Prensa" que iba a recoger impresiones. Se dirigió a una de las mesas más concurridas para interrogar al flamante caballero que tenía la palabra, constantemente como orador de tanda.  
—Vamos, don Joaquín, usted si que habrá votado, como fervoroso monárquico.  
—Pues no señor, al cabo no voté. Pero bah, por un voto de menos no vamos a perder las elecciones.  
—Vino al poco rato a la misma mesa otro caballero bien vestido y perfunado al que interrogó nuestro periodista:  
—Usted no habrá dejado de votar, don Arsenio.  
—La verdad, no tuve tiempo.  
—Como lo veo a usted los Domingos en Recoletos después de oír su misita, luciendo a ese par de encantadoras muñequitas que honran a sus papás...  
—Muchas gracias, pero crea usted que se me pasó el día en un vuelo.  
Al salir del Café ya de noche, hállase el informador con otro caballero concurrente a la misma mesa que acudía cansado y jadeante como si el retraso a la citada mesa fuera para él la mayor de las culpas, poco menos que un crimen:  
—Amigo don Juan, ¿cómo es eso? ¿viene usted de votar?  
—Nada, que no tuve humor ni tiempo. Pasé la mañana y parte de la tarde en casa de mi sobrina atormentada por una horrible jaqueca. Ahí tomé el té y unas pastas deliciosas con unos amigos pues celebraron

el santo de mis primos. Además, un voto de menos... eso no va a ninguna parte.  
—Tiene usted razón. Pero luego pensándolo bien creyó nuestro informador que si diez o doce o veinte mil votantes opinaban del mismo modo no serían las elecciones de los monárquicos muy lucidas.  
Y pensaba el periodista divinamente, pues esta es la política expectante de una gran mayoría de españoles, que lo esperaban todo del azar, de una mano benéfica o de una Providencia excesivamente bondadosa. Muchos lustros atrás, en el siglo XIX, en las grandes luchas por la libertad, cuando se peleaba de veras, a pecho descubierto, en el campo o en la barricada, a estos hombres de la política expectante se les llamaba en aquella su jerga: «Ojalateros». Se contentaban con un buen deseo: ¡Ojalá triunfe Madoz! ¡Ojalá vuelva Espartero! Y ahora como antaño tornan a dominar estos dos criterios de nuestra vieja política.  
Nuestros monárquicos acostumbrados a triunfar, a contar con una inmensa mayoría no estimulan a sus huestes con el objeto de obtener una victoria decisiva y resonante en los anales modernos. En cambio los enemigos del régimen, republicanos y socialistas, aguijoneados por sus anteriores derrotas o por algún pequeño triunfo se congregan en la Casa del Pueblo, o se reúnen en pequeñas asambleas o en numerosos núcleos para decir a los suyos que vayan a los comicios en apretadas filas como verdaderos soldados de la democracia. Esta es por lo tanto una de las grandes facetas de la política militante.  
Otra buena faceta es la que repre-

sentan los recomendables ejemplos que vienen de arriba, los que encarnan en hechos públicos sabios y comentados por el pueblo. Y al hablar de estos ejemplos, ¿quién no recuerda la infausta memoria de aquellos personajes de la política vieja que vivían siempre con un pie en el ministerio y otro en el Parlamento? Estos personajes contaban con un gran grupo de correligionarios incondicionales dispuestos siempre a cumplir la orden de su jefe.  
Sabían de antemano que el ministro antes que liberal o conservador y antes que ministro era un gran amigo de sus amigos, que por ninguna razón del mundo los dejaría sin su eficaz apoyo. Y era muy eficaz esta valiosa protección, puesto que el señor ministro tenía igualmente compadres y amigos íntimos en el propio ministerio. Además en su propia región contaban como caciques de mayor cuantía con la simpatía o el temor de muchísimos vividores y de innumerables humildes, que contemplaban su casa-palacio igual que los miseros vasallos en la época medieval el rocoso castillo de donde salía, seguido de sus ballesteros, el turbulento don Fadrique, señor de horca y cuchillo. Algunos, aunque pocos, lograron que sus paisanos le inmortalizaran con una estatua. Consolémosnos. Las generaciones venideras cuando se enteren pondrán sobre sus ruinas un anatema más terrible que aquel «Defenda est Cartago» de los vencedores romanos.  
—Era aquella antigua política mucho peor que la expectante por sus trascendentales consecuencias; era política personal, casera, detallista que se atiende al momento presente y no se piensa ni sueña con una patria engrandecida, con un alto ideal que la redima de sus pecados o de sus errores.

JOSÉ MARIA MATHEU.

En las mejores tiendas de ultramarinos de Zamora y su provincia, podéis comprar el jabón SAN MARTÍN, el más superior de todos los conocidos, lo mismo el blanco que el pinto.

## TORPEDOS

Si tendrá simpatías en mi tierra, que es una sección, hasta los muertos le votaron.  
—Lo veremos el jueves.—decías. Ya lo habéis visto: Como todo lo vuestro, aquellas vanas esperanzas han resultado «cosas» del otro jueves.  
—Hiciste del pulpito tribuna de mitin...  
No sé lo que eres.  
—Adversarios y todo, no pudisteis reprimir la alegría que el triunfo del señor López Monís, os produjo y con disparo de bombas festejasteis su victoria.  
—Bravo, muchachos!...  
—Tronaste contra el liberalismo; predicaste moralidad y más tarde, vistiéndote el hábito sacerdotal, intentaste emitir el sufragio ¡sin tener voto!... ¡Edificante!...  
—Hablaban de los brillantes trajes del candidato liberal; pero ahora resulta que los de ellos «deslumbran». ¡Milagros de la «pasta»!...  
EMILIO MATO

## Impresiones propias.

**EL FRUTO SEMBRADO**  
De nada que no se relacionase con las elecciones podía tratar estos días con la esperanza de ser leído, y precisamente eso de las elecciones, mientras está en su período de incubación, es la cosa que más asquea, porque todo en ellas son bajezas y miserias de las más bajas que afligen, o mejor dicho, que anidan en el corazón humano. Todas las pasiones más denigrantes se revuelven y se agitan en el período electoral y todos los medios más rastroseros se ponen en práctica con tal de asegurar el triunfo.  
Pero ahora, pasado el período aligido de la lucha, podemos estudiar con alteza de miras el resultado de



ESCENAS DE LA GUERRA.—Casa Cunas en París.

ella y sus consecuencias más o menos probables.  
Sin duda serán varias las protestas que se alzarán ante las Juntas del Censo y ante los tribunales competentes contra diferentes actos; protestas que serán seguramente ciertas, pero en las que no se adivinará la necesaria claridad de pruebas para poder fallar en conciencia; porque con esto de la compra de votos y demás violaciones del sufragio, ocurre algo semejante a lo que sucede respecto a la honradez de algunas mujeres: Todos en sus murmuraciones, les achacan deslices, pero nadie puede presentar de ello una prueba concluyente. Y por otra parte, ¿caso esos mismos que protestan son lo suficientemente puro? Lo que hay, es que los triunfantes tuvieron más dinero o mayor acierto para el soborno, sin que esto quiera decir que los derrotados lo practicasen también.  
Pero sea cual fuere el número de actos protestados y la validez de esas protestas, el resultado general de la lucha electoral sufrirá pocas transformaciones, y a este resultado general es al que vamos a referirnos.  
Del resultado de la lucha electoral, se desprende que el pueblo español camina hacia la reacción, que todas aquellas libertades obtenidas a costa de tantas agitaciones, de tantos hombres encadenados y selladas con la vida de tantos mártires, comenzaron a perderse en el día del domingo. ¿Es que el pueblo español ha retrogradado efectivamente? ¿Es que aleccionado como el ruso por una dolorosa experiencia, reniega de aquellas libertades con que soñó y cuya utopía le ha demostrado la realidad y vuelve los ojos a la reacción como única tabla salvadora?  
No; es que el pueblo tuvo hambre, porque se le hicieron tener sus gobernantes y sus plutócratas y cuando vieron el pueblo hambriento, le arrojaron el mendrugo para halagarlo y seguir imperando.  
El resultado de esta lucha electoral ha venido a explicar un fenómeno que veníamos presenciando y que juzgábamos incomprensible. Nadie se explicaba como, a pesar de la paralización de los trabajos y de la carestía de la vida, circulase el dinero con tanta profusión y se gastase en fiestas tanto o más que en tiempos normales, y las salas de espectáculos estuviesen rebosantes de público y se abrieran nuevos comercios, y se emprendiesen negocios aventurados por gentes a quienes no se les consideraba con capitales. Todo esto lo comprendimos el domingo al ver lo que salía de las urnas.  
Desde que comenzó la guerra, y sobre todo desde el pasado Agosto, el dinero de nuestras clases acomodadas ha circulado sigiloso, pero profusamente, con el fin de inclinar a ciertos elementos hacia determinados campos, o cuando menos, con el propósito de que no estorbasen las maniobras. Y precisamente, cuando se decía que el dinero franco-iglés era el factor de la revolución de Agosto, el dinero germano plutócrata español, preparaba lo que ahora todos vemos y que no es más que el comienzo de algo que no podemos predecir.  
No debe deducirse de esto que las gentes de ideales avanzados son tan débiles o tan hipócritas que ceden ante un puñado de pesetas, lo

cuál supondría poca fé en el ideal y mala conciencia en la persona. Si de tal deducción pudiéramos estar convencidos, bastaría para renegar de toda idea salvadora; pero no es así. El pueblo, al que primero se abatió con la metralla, se ha comprado ahora con el oro; mas no se ha comprado su ideal, sino solamente en acción; es decir, que se ha retrasado el momento de realizar nuevas mejoras y de conquistar nuevas libertades.  
¿Obró bien o mal el pueblo en retrasar este instante?  
Indudablemente obró bien, porque el pueblo como colectividad es infalible. Tal vez inconscientemente obedeció a algo que está en las huestes misteriosas que rigen a la humanidad.  
A poco que se medite, se ve que nos hallamos en un período de transición, que de esta guerra saldrá la humanidad completamente refundida y que ideas y prejuicios arraigados hoy en las conciencias colectivas, caerán por su base y quedarán sin valor. La lucha que en lo sucesivo se emprenda para la liberación social, dependerá de las condiciones en que termine la actual lucha de las armas. Todo cuanto ahora se haga puede resultar infructuoso, sin valor en un día no muy lejano. Conviene, pues, esperar al desenlace de la gran tragedia que se ventila en los campos de Europa. En estas circunstancias nada se pierde con retardar la acción, máxime cuando esté retraso contribuye a destruir en algo la acaparación que los poderosos hacen del trabajo de los humildes; cuando este retraso sirve para aliviar en parte la general miseria sin recurrir a la caridad.  
Hoy, paralizada la vida industrial de los pueblos, el obrero que no es soldado (activo o pasivo), no tiene valor real, y sin ese valor, es temerario lanzarse a conseguir reivindicaciones. Mañana, cuando vuelva de nuevo la vida industrial, más febril, más activa, el proletario tendrá un valor acrecentado por la misma actividad de la industria y por la escasez de brazos, y entonces será ocasión de proseguir la lucha en pro de sus reivindicaciones. Y la lucha proseguirá en las condiciones que exijan los nuevos regímenes que han de implantarse.  
Entre tanto, conviene esperar y no es peligroso dejarse conquistar por las derechas, dándoles un triunfo que es más ficticio que real, que les cuesta mucho dinero, y que amargarán en no lejano día.  
—Han procedido las derechas con cautela en estos momentos? Cree mos que no. Se han dejado alucinar por el humo de un falso incendio y han constituido un parlamento sin izquierdas.  
Sin izquierdas, si señor; porque los pocos representantes de ellas que tomarán asiento en el futuro parlamento, sobre ser escasos, no son las figuras más salientes de la democracia española.  
El nuevo Congreso será casi exclusivamente derechista y estará influido por los monopolizadores de la riqueza pública. Los pocos representantes de las izquierdas que en él tendrán asiento, serán sólo centinelas avanzados de las libertades conquistadas, pero no podrán pensar en conseguir otras nuevas y mucho menos en dar a las leyes un sentido más

liberal. Pero estas Cortes no serán las Cortes de la paz, aún cuando otra cosa piensen los envanecidos reaccionarios. La paz traerá convulsiones en todos los pueblos y España no se verá libre de ellas; traerá problemas nuevos, que estas Cortes con su estrecho criterio serán incapaces de resolver, se necesitarán nuevas Cortes, y en su formación luchará entonces el ideal contra el ideal; mientras en estas han luchado la reacción contra el hambre y la miseria que ella misma ha provocado; mejor dicho, ahora han luchado, el dinero español y extranjero, contra el hambre del pueblo esquilinado y oprimido.

LUCIANO CAÑO

En la calle de Santa Clara, la CASA RUEDA

expone un surtido extraordinario de alta novedad y de temporada.

## Torpedeamientos

Ha sido hundido otro buque español por los submarinos: el «Neguri», de la Compañía El Nervión, propietaria también del «Mar Caspio», hundido hace pocos días.  
Salimos casi a torpedeo diario. En el combate electoral del domingo fueron torpedeados también el «Melquíades Alvarez» y el «Alejandro Lerroux»; parece que había interés en que estos dos «buques» no llegaran al Congreso a ambos lados del «Marcelino Domingo», que no solamente se libró de ser torpedeado, sino que echó a pique a un navío de alto porte.  
No importa. Quizá se revelen en estas Cortes elementos de combate poderosos, desconocidos hasta hoy, que cumplirán con su deber, mientras llega el supremo momento... ¿Que llegará!

## Impresiones de la lucha.

LA SITUACION MILITAR  
Nada nuevo, salvo las noticias que llegan de la marcha hacia adelante en Rusia de los ejércitos alemanes. Al Norte están en la región de los lagos Feipus y Pskoff. Al Sur, en Jitomir; es decir en plena Ucrania.  
En Occidente hay violentos cañoneos en ambas orillas del Mosá (zona de Verdún) y raids de la Infantería inglesa en Artois y Flandes.  
En el frente italiano menudean los cañoneos «bruscos» y cortos y las acciones de patrullas.  
Un despacho de Constantinopla, dice que Falkenhayn, exageneralísimo alemán—el hombre de Flandes y de Verdún—, ha tomado el mando de ejército otomano de Siria.  
CASA RUEDA  
Santa Clara, 2.—Ropa blanca y confecciones. Últimas novedades.—Inmenso surtido.

## Desde Fuentesarico.

NOTAS DE LA SEMANA DE LAS PASADAS ELECCIONES  
Con unas cuantas notas resonantes de las que no quiero hablar por el desdoro en que nos colocarían, transcurrido el día de las elecciones generales de diputados a Cortes. A los comicios acudieron a emitir su voto mayor número de ciudadanos que en otras; unos sin duda por el temor de que se hiciera uso de las penalidades de la ley, y otros influidos por el derramamiento que se hizo de plata.  
El señor García Morales (por lo que se ha visto) tenía un empeño grande en ser diputado y en ello puso todo su entusiasmo y dinero.  
El triunfo en este partido, apesar del derroche de metálico, lo fué del señor Santos y Ruiz Zorrilla, que obtuvo una mayoría de 460 votos sobre su adversario.  
LLEGADA DE GARCIA MORALES  
El martes a la una de la tarde hizo su entrada en esta villa y acompañado de su elegante esposa, el diputado electo, coronel de Estado Mayor don Manuel García Morales, que vestía de uniforme, y al que sus amigos le dispensaron un buen recibimiento, con la banda municipal y disparo de cohetes.

El señor Morales dirigió la palabra al vecindario desde el balcón de la casa del señor Cano, donde se hospedó. Allí recibió el saludo de sus amigos. También hizo en esta varias visitas y a las cinco regresó a Toro en un magnífico automóvil.

LA FESTIVIDAD DEL DIA Es tradicional en el día de hoy, festividad del Angel de la Guarda, salir por la tarde infinidad de familias, amigos y demás, a celebrarlo merendando en el campo.

El día está frío y quizá esto contribuya a que no haya la animación que otros años y no se vean grupos de lindas niñas que con sus viandas, en las que no falta la imprescindible naranja, salen a disfrutar unas horas de bailete y algazara al aire libre. Pediremos que la tarde mejore y así la juventud sabrá agradecerlo.

VIAJEROS. Han salido para Madrid: La distinguida señorita Mercedes Vázquez Toscano y el reputado abogado don Luis G. Villaboa.

—Para esa capital, el presidente de la Diputación provincial, don Alfonso Gutiérrez.

—Para Salamanca, el licenciado en Filosofía y Letras don Daniel García y su hija Luisita y el industrial don José García Ferrón.

—Para Valladolid, el joven industrial, don Juan Bautista Fernández.

—Han llegado de Madrid, la distinguida señora doña Tomasa Hernández de Gullón y su hijo Ramiro.

—De Palencia, el joven Perito Agrícola don Fermín Ladrón de Cagana.

EL CORRESPONSAL.

Fuentesauco 1.º-3-918.

En sedas y confecciones, ropa blanca, ornamentos de iglesia y pañería, la CASA RUEDA presenta los últimos modelos.

“...Copiavi, copiatum,”

No quiero quitarle la iniciativa al graciosísimo «Melitón González». Deseo sólo contribuir al regocijo del lector con unas cuantas muestras de la pintoresca antología periodística que el señor Parellada saca a colación con abundante frecuencia en las columnas de «A B C», y que, por lo visto, no han llegado a su noticia.

Declaremos, antes de sacar a la plaza los disparates de los compañeros, que no son, como puede creerse, los peor escritos los periódicos de provincias. Los de Madrid suelen llevarse la palma en esto. Aquí escribimos peor que en ninguna parte, y además se cometen errores de ajuste que tiran de espaldas. Véase la calidad de este género que recojo de un diario madrileño de hace tres días.

ECOS DE SOCIEDAD. —Han llegado a esta corte: De Torrelavega la distinguida señora de un perro canelo que responde al nombre de «Soviet». Señas: rabón y tiene cortada la oreja izquierda.

De otro orden de disparates, son notabilísimos los siguientes: «El interés político que mueve a... (aquí el nombre de un ilustre personaje) en los actuales momentos, consiste en hacer resaltar su política de «reventación».

«El lesionado fué conducido en una «casilla» a la Casa de «Socó» más próxima. Iba en estado «agonizante».

«Teniendo presente que los republicanos «no respiran», es «casi seguro» el triunfo «indiscutible» del candidato ciervista, que cuenta con fuertes raíces «en el suelo» de la capital.»

«En función mostruo se representará «La garrá» y el «sainete» cómico «La bola de Nieve».

«Una carreta, «fatalmente» dirigida, arrolló a la pobre niña, dejándola cadáver en «pocos minutos.»

«Por la tarde se celebró la «segunda» sesión, leyendo el secretario un resumen de las discusiones habidas en la «tercera».

«La policía detuvo al agresor, que se «limitó» sencillamente a confesar su delito».

(Al pie de un fotógrafo.) «El inspector «monsieur Sureté», practicando la detención de Bolo Pachá».

De estas confusiones de lenguas extranjeras hay todos los días abundantes muestras en los periódicos. No parece sino que en las redacciones se encargue a los ordenanzas el examen de la prensa e tranjera. Con motivo de la guerra europea se han dicho las atrocidades más graciosas que se pueden decir jamás. Al comenzar la campaña escribía un articulista: «La guerra será rápida, breve, fulminante. Todo el tiempo que los ejércitos alemanes tardan en llegar a París a través de los campos de la Gascuña.» Rigurosamente histórico. En otro periódico se decía:

Para comprar barato TEJIDOS, NOVEDADES, PAÑERÍA Géneros de punto LUIS DE LA CUESTA SANTA CLARA, 12

«Las islas del archipiélago griego, colocadas a la entrada del mar Caspio...» Ya sé que estas cosas son descuidadas... Sobre todo, descuidadas de los que tienen muy descuidada la Geografía; y que con poner Champana donde dice Gascuña y mar Negro donde dice mar Caspio, los disparates dejan de serlo. Pero ello es que así se escribe y así se lee.

M. V. ¿Sabéis por qué vende tanto jabón la fábrica SAN MARTIN? Porque es bueno y barato según su excelente calidad.

Espectáculos. SALON ROYALTY

Anoche se cantó en este cómodo pabellón la ópera española «Maruxa», ante selecto y distinguido público.

La obra se presentó con extraordinaria propiedad y se exhibieron preciosas decoraciones, pintadas expresamente para representar «Maruxa».

Las señoras Blas y Martínez y los señores Valero, Redondo y Cruzada, cantaron admirablemente la hermosa partitura del maestro Vives, que tiene una música delicadísima.

El bajo señor Valero, cantó con un gusto y afinación singular el «Golondrón» y el dueto del primer acto; el barítono señor Cruzada, la romanza y el señor Redondo el número de la carta, con las tiplas señoras Blasco y Martínez, que contribuyeron grandemente al éxito de la representación de «Maruxa», ópera que se repetirá esta noche en la sección de las ocho.

A las diez se cantará la preciosa zarzuela de don Francisco Camprodon y del insigne maestro Arrieta, «Marina».

NUEVO TEATRO. Esta noche se pondrá en escena el drama del inmortal Zorrilla «Don Juan Tenorio».

Jerónimo Farré Gamell Otorpédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

Heñias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tornillos laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos de pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En Zamora, Hotel Puga, fijamente el día 5 de cada uno de estos meses: Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Torpedeamiento de otro buque-hospital.

El almirantazgo inglés comunica que el buque-hospital británico «Glenart Castle», se hundió en el canal de Bristol a las cuatro de la mañana del día 26 saliendo de Inglaterra con todas las luces encendidas, y no llevando en aquel momento ningún paciente a bordo. Los supervivientes han sido desembarcados por un destructor americano.

Según noticias oficiales el «Glenart Castle» salió de Newport en la noche del 25 tripulado por cien hombres, más cincuenta individuos del personal sanitario. Un vapor francés recogió otros veinte naufragos con los cuales ha llegado a Swansea. El torpedero penetró en el cuarto de máquinas donde estalló, todas las luces

se apagaron y la instalación radiotelegráfica quedó destruida, hundióse el buque de popa, lo cual dificultó extraordinariamente el lanzamiento de los botes salvavidas, aunque hubo para ello tiempo suficiente.

CASA RUEDA Especialidad en pañería, lanería y sedería. La casa más antigua y conocida en Zamora.

SANABRESAS UN BAUTIZO

En la parroquia de esta villa se ha celebrado con gran pompa, la solemne ceremonia de imponer las aguas bautismales a un infante, hijo del ilustrado farmacéutico de esta don Antonio Sastre y de su distinguida esposa doña Jesusa Boyano.

Actuaron de padrinos la linda señorita María de la Soledad Boyano Méndez y el joven y culto ingeniero de caminos de esa capital don Ricardo Rubio, siendo impuestos al neófito los nombres de Fernando-María, Diego, Ricardo.

Los asistentes al acto, entre los que figuraba el competentísimo notario de Corrales, señor Hidalgo, fueron obsequiados en la morada de los padres del nuevo cristiano con espléndida cena, reinando entre los comensales constante y franca alegría.

El rumbo de los padrinos, hizo las delicias de la gente menuda que, cual si de actas se tratara, se disputaban con febril encono el dinero y confites que con gran prodigalidad les lanzaban.

BUEN VIAJE. Después de pasar algunos días en estas tierras, hoy en automóvil particular, han salido para esa los señores Hidalgo y Rubio, notario de Corrales e ingeniero de caminos, respectivamente.

Enviamos a tan distinguidos viajeros un cariñoso saludo de despedida.

EL CORRESPONSAL. Puebla 28 11 918.

De las elecciones ACTA DE TORO

Recordarán nuestros lectores cuánto hemos referido del señor Santos y Ruiz-Zorrilla en su viaje por los pueblos del distrito de Toro-Fuentesauco. Cuanto dijimos era cierto. Una inmensa mayoría de electores se ponían a su lado y nadie dudaba de su triunfo, ni aún los mismos adversarios. Si no lo ha obtenido ha sido por las coacciones y la compra de votos realizada por los partidarios del señor García Morales.

Del escrutinio verificado el jueves último por la Junta provincial del Censo, resulta que votaron a don Saturnino Santos, 3.792 electores y a don Manuel García 4.161, existiendo una diferencia a favor de éste de solo 369 sufragios. Es decir que a pesar de las sumas importantes que se emplearon para comprar electores por los amigos del señor García, solo por tres centenares ha obtenido mayoría.

Cuanto asistieron a la sesión de la Junta provincial, formaron la convicción de que la elección de Toro, constituyó uno de los hechos más bochornosos de la historia electoral de la provincia, y que por consecuencia el Tribunal Supremo y después el Congreso de los diputados anularían el acta, procediéndose a nueva elección.

Con verdadera complacencia oíamos la elocuente, persuasiva y enérgica palabra del señor Santos, y tal sinceridad ponía en ella y tantos datos adujo, que era voz unánime que el diputado verdaderamente elegido por el pueblo, no era otro sino dicho señor.

En uno de los párrafos de su acertado discurso, decía dirigiéndose a su adversario: «Creáis que las campañas tocaban por mi muerte política, pero os habéis equivocado, por quien tañan es por su señoría que será amortajado en el Tribunal Supremo de Justicia, y enterrado en el salón de sesiones del Congreso.

En otro igualmente elocuente con palabra conmovida exclamaba: ¡Autoridades, ciudadanos, zamoranos, magistrados y diputados de la Nación, vais a permitir que un sufragio

comprado impi la que sea representante de Toro Fuentesauco el señor Santos y Ruiz Zorrilla

Muy interesante fué la descripción que hizo del meeting de Toro, y su declaración de que era tan toresano como el que más, pues el hecho de haber obtenido la investidura de diputado, significaba lugar preeminente en aquella calificación.

Seríamos demasiado extensos si nos ocupáramos de cuanto expuso el señor Santos, y bastará recordar, para formar juicio del soborno de votos alguna, de las aseveraciones que hizo, la de que en las confiterías y tabernas para pagar un consumo de diez o veinte céntimos, jornaleros sin trabajo, entregaban para el pago un duro, o billete de veinticinco pesetas.

Con indignación legítima por haberse expresado por el señor García Morales que poco había hecho por el distrito del señor Santos, éste dio a conocer algunos de los muchos favores generales y particulares que había otorgado entre ellos el dinero que envió el Estado al pueblo de Toro en los inviernos de 1916 y 1917, que no solo conjuraron la crisis obrera, sino que contribuyeron al saneamiento de la ciudad por la desaparición de las charcas contiguas a sus muros.

Nosotros como el señor Santos amantes de las libertades democráticas censuraremos a los compradores de votos que se valen de la penuria de los pobres para desacreditar el derecho del sufragio, y dar el acta de diputado al que más ejercita el soborno.

En nombre de los liberales zamoranos protestamos de lo ocurrido en Toro-Fuentesauco y pedimos a las autoridades, tribunales y Congreso se depuren los hechos y se haga justicia.

EL CORREDOR DE COMERCIO Gonzalo Garsí Miguel, ofrece a sus amigos su nueva casa, en la calle San Andrés, 18.

En el Ayuntamiento. Elección de compromisarios.

Esta mañana, de conformidad con lo que dispone la Ley, se reunió el Ayuntamiento juntamente con los mayores contribuyentes, para proceder a la elección de los compromisarios que deberán tomar parte en las elecciones de senadores que se verificarán el domingo 19 del actual.

Constituía la mesa presidida por el alcalde señor Miguel Cancelo, procediéndose a la elección que duró más de una hora.

El escrutinio dió el resultado siguiente:

- D. Luis Muñiz Butrón 33
D. Julio Alonso Santos 31
D. Enrique Calamita Matilla 31
D. Isidoro Rubio Gutiérrez 30
D. Cruz Horacio M. Cancelo 29
D. Juan Fernández García 24
D. Bernardo Carrascal Martín 21
D. Manuel Tola Bartolomé 20
D. Teodoro Robles Argüello 18
D. Timoteo Calvo Madrño 3
D. Manuel Pérez Cardenal 2
D. Bernardo Alonso Martín 1

El presidente señor Miguel Cancelo proclamó compromisarios a los señores Muñiz, Alonso y Calamita que habían obtenido mayor número de sufragios.

Varios electores manifestaron que la ley exigía mayoría absoluta de votos y como ninguno de los señores la habían obtenido procedía repetir la elección.

Procedióse de nuevo a la votación, no sin que antes renunciase generosamente a figurar en las candidaturas don Isidoro Rubio Gutiérrez.

Practicada la segunda elección dió el resultado siguiente:

- D. Julio Alonso Santos 61
D. Luis Muñiz Butrón 49
D. Enrique Calamita Matilla 37
D. Cruz Horacio M. Cancelo 24
D. Juan Fernández García 13
D. Isidoro Rubio Gutiérrez 7
Don Berardo Carrascal obtuvo 2 votos y don Timoteo Calvo 1 que fueron los anulados.

Fueron proclamados compromisarios los señores Alonso, Muñiz y Calamita que obtuvieron mayoría de votos.

Como ven nuestros lectores la segunda votación no alteró el resultado de la primera.

Lo que sí se modificó fué el orden de los elegidos, pues don Luis Muñiz que figuraba en primer lugar pasó a ocupar el segundo.

Al retirar su nombre de las candidaturas don Isidoro Rubio Gutiérrez llevóse a cabo un acuerdo de unión que los electores de los señores Muñiz y Calamita cumplieron como lo demuestran los 30 votos que obtuvo sobre los 31 de la primera votación el señor Alonso.

Si los electores de éste hubiesen cumplido el acuerdo, el primer puesto, sin duda alguna, le hubiera correspondido al señor Muñiz.

Sea como fuere, son compromisarios por el distrito de Zamora don Julio Alonso, don Luis Muñiz y don Enrique Calamita, que triunfaron sobre los otros candidatos citados.

VACUNA CONTRA LA TUBERCULOSIS. VACUNACION contra la MENINGITIS CEREBRAL-ESPINAL. Gabinete de análisis de Dr. L. Alvarez Santa Clara, n.º 53, pral.

NOTICIAS

En el mes de Febrero ocurrieron en esta capital 56 nacimientos.

El día 8 de los corrientes se reunió la Comisión mixta de reclutamiento.

VENTA de una heredad en el término de La Hiniesta con una cabida en junto de 46 fanegas y ocho celemines.

Para tratar del precio y condiciones, con don Ciodoaldo Prieto Losaua, Santa Clara, 55, Zamora.

En el Juzgado de Puebla de Sanabria se ha terminado el sumario instruido por malos tratos a la niña Dominga Santiago Fernández, por Gerardo San Román y Cesáreo Saavedra San Román.

El juez de Toro ha dictado auto de procesamiento contra Asterio Mateos Morillo y cuatro más, denunciados por causar lesiones a Ateógenes Matilla.

TRASLADO

A zapateros y público en general.

Desde esta fecha se venden en el portal número 12 de la calle de San Torcuato, los curtidors que procedentes de la acreditada fábrica de don José Herrera, de Salamanca, se vendían en la Ronda de Santa Ana, frente al Matadero, sin alteración de los precios de fábrica.

Se vende también suela de improporcionable calidad; hay gran surtido en alpargatería y en todo lo concerniente al ramo de curtidors.

Se compran cueros al pelo de reses, terneras y caballos a buenos precios. San Torcuato, 12.—Luis Sendín

Concluso se ha recibido en esta Audiencia el sumario instruido contra Secundino Acorta Moralejo, procesado por disparo de arma de fuego.

El juez de instrucción de Villalpando ha dictado auto de procesamiento contra el vecino de Villafafila Juan Choya, autor del homicidio de Darío Gallego de la Puente.

Enfermedades de la vista DON LUIS DIAZ HERNANDEZ OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Practicase toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59.—Zamora.

En el Juzgado de Bermillo de Sayago se sigue sumario por lesiones a Pedro García Santos, de Fermoñelle, contra Ignacio (a) Villorrias, y daños causados en la fábrica de aguardientes propiedad del lesionado.

El inspector provincial de Sanidad ha enviado órdenes a los subdelegados de Medicina y directores de las estaciones sanitarias, sobre la vigilancia que deben ejercer en la frontera portuguesa.

Cura el estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS.

El Tribunal de esta Audiencia ha dictado sentencia condenando a la vecina de Fermoñelle Teresa Piriz Marcos, a la pena de dos meses y un día de arresto y absolviendo a su esposo Marcelino Miranda.

AMA DE CRIA Para casa de los padres se necesita, con leche fresca.

Informarán en esta administración. REGISTRO CIVIL

Movimiento de Población NACIMIENTOS

María del Pilar Bermudez Sologuren. José Ramos Fraile. Casimiro Pablo García de la Iglesia.

DEFUNCIONES Eduardo Gómez Esteban, de 25 años.

SE VENDEN 1.500 fanegas de cebada, en una o varias partidas. 150 fanegas de garbanzos y gran cantidad de trozos de encina.

Para tratar, con don José Palomeque, dehesa de Valdemimbre (Sanzoles).

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la bondadosa señora doña Josefa San Román.

Con tan triste motivo, reiteramos a su distinguida familia, el testimonio de nuestro más sentido pésame.

En Valladolid, donde residía, ha fallecido la virtuosa y respetable señora doña Modesta Carrasco, esposa del industrial relojero don Antonio Roca y madre de nuestro querido amigo don Justo, del comercio de esta plaza.

Anteayer se verificó en la capital pinziana, la conducción del cadáver al Camposanto, asistiendo numerosa concurrencia.

Descanse en paz la respetable dama, y a su afligido esposo y apreciables hijos, les acompañamos en su justo dolor.

Victima de traidora dolencia, anoche entregó su alma al Todopoderoso, a los 25 años de edad, el joven don Eduardo Gómez Esteban, cuyo entierro se ha verificado esta tarde, después de la vigilia celebrada en la iglesia de San Torcuato.

A su desconsolada madre doña María y demás familia, les enviamos nuestro sentido pésame.

JOSE FERNANDEZ SUCESOR DE LABAJO

Fábrica de muebles; se construyen toda clase de muebles, desde lo más exigente en ebanistería, tapicería y tallas hasta lo más económico en esta clase de trabajos.

Se arriendan mesas para bodas y banquetes desde 10 cubiertos hasta 100, precios económicos. San Pablo, 9, Zamora.

En la primera sesión que celebre el Ayuntamiento se tratarán los siguientes:

- 1.º Estado de recaudación de Febrero último.
2.º Distribución de fondos para el mes actual.
3.º Excusas presentadas por varios vocales electos de la Junta municipal y nuevo sorteo para cubrir las vacantes.
4.º Nomenclamiento de uno de los maestros auxiliares de la escuela de niños de San Lázaro para la de Fernández Duro.
5.º Nomenclamiento de nueva maestra auxiliar para la escuela de párvulos.
6.º Relaciones de obras por administración.

MADAME ANDREE, modista parisiense, pasará en esta localidad, los días 4, 5 y 6, con objeto de mostrar los últimos modelos de París, sombreros y vestidos. Hotel Antonio, de diez de la mañana a siete de la tarde.

Libramientos puestos al cobro, en esta Delegación de Hacienda:

Table with 2 columns: Name and Amount. Manuel Velasco 100, Subinspector médico de Lu... 160, Francisco Cancelo 9, Jefe de Telégrafos 210, Manuel Gallego 112, Gumersindo Sagrario 1.348, Juan Santos 653, Dionisio Villasante 2.179, Bernardo Alonso 547, Agapito Escudero 437, Dámaso Durán 484, Clases Pasivas (Montepío de... 4.835)

IMPRESOS.—Los secretarios y recaudadores pueden pedir los talones para el cobro de los Repartos Municipales, Paja y Leña, Crepiales, etc., en la librería de Vitaliano Barroso de Benavente.

Envío por correo.—Precios sin aumento alguno. Durante el mes anterior fallecieron en esta población 53 personas.

La inspección de plazas y mercados para la semana entrante, le ha correspondido al concejal don Teodoro Robles Argüello.

En el tren correo de ayer tarde se lieron para Madrid, nuestros estimados amigos don Fabriciano Cid Santiago y don Fernando López Monis. En la estación fueron despedidos por numerosos amigos.

Al despedirse de nosotros nos rogaron que en su nombre, lo hicieran desde las columnas de HERALDO DE ZAMORA, de aquellas personas que no lo pudieron hacer personalmente, como eran sus deseos. Lleven feliz viaje.

# Telegramas y Telefonemas.

## NOTICIAS DE ESPAÑA

Madrid 2.  
**LA CIERVA EN PALACIO** —LOS BARCOS ESPAÑOLES NO ESTÁN DETENIDOS. — POLITICOS CON ACTAS DOBLES. — LA CONSTITUCION POLITICA DEL CONGRESO — IMISION DE GOBERNADORES REGIONALISTAS. — EL INSTITUTO RUBIO. — OPERACIONES SUSPENDIDAS — LA CANCION DEL OLVIDO. — FORMIDABLE EXITO.

El ministro de la Guerra, señor La Cierva, estuvo en Palacio, sometiendo a la firma del Rey varios reales decretos, concernientes al Ejército.

Es inexacto que los barcos españoles que se hallan en los puertos de los Estados Unidos estén detenidos, así como tampoco que los buques que se encuentran en los puertos españoles con carga para aque la nación americana se les impida salir.

Las personalidades políticas que en las elecciones del pasado domingo obtuvieron actas dobles, son Maura, Romanones, Burell, Navarro Reverter y Gomis, Armiñán y Marcelino Domingo.

Según informes fidedignos, el futuro Congreso lo forman 95 demócratas, 39 romanonistas, 30 alistas, 10 liberales independientes, 93 conservadores, 27 mauristas, 25 cervistas, tres conservadores independientes, nueve jaimistas, dos católicos, un agrario, 15 republicanos, nueve reformistas, seis socialistas, un republicano independiente, ocho independentes, 35 regionalistas, entre ellos 20 catalanistas.

Han dimitido los gobernadores civiles de Sevilla y Gerona.

A estos les imitarán los demás gobernadores regionalistas.

Se ha convenido que el ministro de Instrucción pública señor Silvela simultánea el cargo de ministro con el de Comisario general de Abastecimientos.

El Instituto Rubio, ha tenido que suspender desde hace quince días las operaciones por falta de carbón para la caldera y aparatos esterilizados.

Las temperaturas, por esa circunstancia, son bajas por no poder funcionar la calefacción, sufriendo los enfermos las consiguientes perturbaciones.

Peligran las vidas de éstos sino hay almas caritativas que se interesen por el Instituto, que es pobre y vive solo de los donativos que se le hacen.

—En el teatro de la Zarzuela se ha verificado la inauguración de la temporada, actuando la compañía que dirige el insigne maestro Serrano.

Se estrenó «La canción del olvido» letra de Iturrade y música de Serrano.

Obtuvo un éxito indescriptible. El público puesto de pie prodigó una inmensa ovación, con vítores a Valencia y España.

Algunos números fueron repetidos cuatro y cinco veces.

**EL TEMPORAL. — APISONADO. — RA ARREBATADA. — NAUFRAGOS.**

Dicen de Santander que el vapor «Cabo de San Vicente», fué sorprendido por el temporal entre Gijón y esta capital.

Un golpe de mar se llevó a má quina apisonadora que había embarcado en Barcelona con destino a la jefatura de Obras públicas de la provincia.

Acaban de llegar los naufragos del balandro titulado «Nueva España», que salió el día 28 de Gijón para Bilbao con cargamento de carbón.

En la mañana del indicado día 28, el temporal destruyó la embarcación arribando sus tripulantes a la playa La Quebrada.

conflicto planteado por los obreros panaderos se hallan en vías de solución.

La Federación de sociedades obreras que interviene en el conflicto, gestiona la vuelta al trabajo de los huelguistas.

Los hornos se hallan vigilados por las fuerzas de Seguridad, habiéndose verificado el reparto de pan a domicilio sin ningún incidente.

La compañía del ferrocarril de Utrillas, ha aumentado un 10 por 100 todos los jornales, además del 20 que habíales concedido con anterioridad.

Con gran solemnidad se está preparando la fiesta de la jura de la bandera.

La Cámara de Comercio ha acordado proponer al Gobierno la comunicación de la Cámara española de Méjico para que estudie la rebaja de los derechos arancelarios del petróleo en bruto para aplicar éste como combustible para las locomotoras.

A este acuerdo se ha adherido la Cámara de San Sebastián. Empeora notablemente el conflicto de la carne.

Hoy no se mataron carneros. Anunciase la elevación del precio de la carne de vaca y ternera.

La arbo de la carne de cerdo se ha elevado dos pesetas.

La comisión municipal de subsistencias ha conferenciado con los abastecedores para que continúen las matanzas con la misma fórmula, hasta llegar a un arreglo.

Sin el acuerdo del gobernador, este no tolerará un precio mayor de 3,60 pesetas el kilogramo.

**EL TEMPORAL DE NIEVES**

En Pamplona se ha desencadenado un nuevo temporal de nieves, alcanzando grandes proporciones, especialmente en la zona central montañosa.

Los labradores se muestran satisfechos.

**LA JUNTA DE DEFENSA DE INFANTERIA. — DIMISION DEL PRESIDENTE. — ASOCIACION DE CAPITANES MERCANTES. — CLASURA DE LA FRONTERA FRANCESA. — EL ACTA DE LARGO CABALLERO. — DECLARACIONES DEL CONDE DE CARALT.**

En Barcelona circula el rumor que no se ha comprobado todavía, de haber dimitido el señor Echevarría el cargo de presidente de la Junta de Defensa del arma de Infantería.

Se ha constituido la Asociación de capitanes y pilotos de la marina mercante española.

La constitución se ha llevado a cabo para el fomento de la marina nacional.

La forman más de 300 socios. Anoche se cerró la frontera francesa, debido al movimiento de las tropas.

Los republicanos proyectan llevar a Cartagena el acta de diputado a Largo Caballero, coincidiendo con el pensamiento de los republicanos valencianos.

El conde de Caralt ha declarado que le parece muy bien lo hecho por los últimos ministros.

Hace suyos los convenios comerciales, y respetará al personal del ministerio de Hacienda, incluso al subsecretario señor Garnica.

Marchó a Madrid en el expreso, siendo despedido por las autoridades civiles y militares, el obispo, todo el clausro oficial, numerosas representaciones de las fuerzas vivas de la capital.

Fuó saludado con salvas, aplausos, y vivas.

Formará parte del gobierno con carácter liberal.

Pondrá en vigor cuanto redunde en beneficio de la economía nacional, si cuenta con los poderes nacionales y de Cataluña.

Hará una odra patriótica, pero sin el apoyo de Cataluña nada podía hacer.

La despedida ha sido grandiosa.

**MAS DE ZARAGOZA. — LA EXPORTACION DE CARNES PROHIBIDA.**

El gobernador civil ha prohibido la exportación de carnes fuera de la provincia.

Está dispuesto a ir a la incautación. A los contraventores de las tasas señaladas, se les impondrá importantes multas.

manifiestan que se han salvado 29 pereciendo 153.

**EL AZUCAR CUBANO.**

El Gobierno de la Isla de Cuba ha prohibido la exportación de azúcar para las casas españolas y mejicanas.

**LA FLOTA SUBMARINA DE ALEMANIA.**

Comunican de Londres que según informes recibidos de buena procedencia, las fuerzas submarinas alemanas han sufrido enormemente, y a menos que Alemania no aumente un 30 por 100 la producción de submarinos, la flota de sumergibles quedará reducida a la mitad a mediados del próximo verano.

**LA POSESION DE LOS MUELLES DE NUEVA YORK.**

El corresponsal del diario norteamericano «Evesig Port» en Washington, dice que el sir Palmat ha sido secuestrado por el enemigo de una finca de su propiedad.

El Gobierno ha tomado la dirección de posesionarse de los muelles y del puerto de Nueva York, pertenecientes a la compañía alemana Hamburg American Lloyd de Bremen, cuyo valor financiero es enorme.

Estímase en setenta millones de dolar y se venderán en pública subasta, prefiriendo a los licitadores americanos.

Wilson, presidente de la República, ha consignado este propósito.

**EVACUACION DE PETROGRADO POR LOS EMBAJADORES**

Dicen de Petrogrado a la Agencia Ruster que han salido de la capital de Rusia los embajadores de los Estados Unidos y China y todo el personal de las embajadas de Inglaterra y Francia.

**ULTIMA HORA**

Madrid 2 (4 t.)

**ALCANCE TELEFÓNICO**

VARIAS NOTICIAS

Esta mañana y acompañado de sus secretarios particulares llegó a Madrid, procedente de Barcelona, el nuevo ministro de Hacienda don José Caralt, conde de Caralt.

Esta tarde a las dos y media los nuevos ministros acudieron a Palacio, prestando juramento ante el Rey, el presidente y los palatinos.

Tomóles juramento el ministro de Gracia y Justicia.

Después de jurar el cargo los señores Silvela y conde de Caralt, cumplieron a las reinas.

El nuevo ministro de Hacienda rogó al señor García Prieto que el Consejo que debía de celebrarse a las cinco de esta tarde se aplazase hasta las siete o mejor hasta el lunes para así poder estudiar ligeramente los asuntos de mayor urgencia.

El presidente accedió a aplazar hasta el lunes la reunión de los ministros porque esta tarde tiene que despedir al embajador de la República Argentina don Marco M. Abellaneda.

El Marqués de Alhucemas desde Palacio se trasladó al Ministerio de Estado.

Hablando con los periodistas dijimos que se había ultimado el convenio comercial franco-español del cual se daría cuenta en el Consejo del lunes.

Esta tarde se posesionaron de sus carteras los señores Silvela y conde de Caralt, haciéndoles la entrega de sus respectivos departamentos, los señores Rodés y Ventosa.

Pronunciáronse los discursos de rúbrica.

En Hacienda e Instrucción los funcionarios acompañaron a los ministros salientes hasta la puerta, vitoreándoles.

La Junta de defensa de los funcionarios de Hacienda de Barcelona telegafió al señor Ventosa en nombre de todos los empleados españoles lamentando la marcha de referido ministro.

Al mismo tiempo — dice el despacho — felicitamos sinceramente al consejero bueno, honrado y caballeroso.

El telegrama lo firman los señores Abad y Cascajares.

El señor Silvela al posesionarse de su cartera ofreció continuar el camino del progreso seguido por su ilustre antecesor.

El alto comisario de España en Marruecos telegrafía diciendo que se ha celebrado con enorme concurrencia de indígenas de toda la zona de influencia española el zozo en Nador.

En Fomento facilitaron una nota a los periodistas, diciendo que se habían recibido 143 vagones en la primera división de ferrocarriles destinados a la compañía del Norte.

Créese que en breve se recibirán otras 200 unidades destinadas a los ferrocarriles andaluces los cuales facilitarán extraordinariamente los transportes.

# NO TIRE USTED NADA

## Todo vale dinero

Periódicos viejos, libros, revistas, papel de todas clases, lo compra

### ENRIQUE CALAMITA. — ZAMORA

pagándolo a más precio que nadie

**MAQUINAS SINGER PARA COSER**

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

Plaza de Sagasta, 22, Zamora

marqués de Zafra asistiendo gran número de personalidades y amigos del difunto.

SANCHEZ ORTIZ

Imp de Enrique Calamita.

**PRESENTACION CALVO**  
 costurera y bordadora, se ofrece al público, calle de San Vicente n.º 6.

**VINO CLARETE** a 4 pesetas cántaro lo vende Martín Hernández. Se despacha durante todo el día en la calle de Travesía número 4.

**Viveros y plantaciones de Cepas Americanas DE**

**JUAN MARTIN**

propietario-viticultor premiado por la Granja Agrícola de Palencia, concurso de 1910.

Venta de ingertos, barbados, estacas inertables y es aquillas para vivero.

Híbrido productores directos de Seibel y Cordera.

Para pedidos e informes al propietario en Villarrín de Campos.

**VINO DE CORESES**

Sigue vendiéndose en la bodega de don Desiderio Vidal, San Andrés 43, durante todo el día.

Se reciben encargos, Viriato 3, Maquinaria Agrícola.

**VINO muy clarete especial para mesa.** — Se vende en la bodega de la señora viuda e hijo de Ildefonso Rodríguez, calle de Castelar, número 14 (fuera), a cinco pesetas los 16 litros.

Horas de despacho, de 10 a 12 de la mañana.

**NARANJAS murcianas** las vende Tomás Crespo. Mandarinas 35 céntimos docena; las comunes 7 naranjas 15 céntimos, una docena 25 y dos docenas 45.

San Pablo, almacén de harinas.

**HERRERO**

bien práctico para trabajos de taller de carros, se necesita.

De las condiciones informarán en esta capital, Eugenio Modroño e Hijo.

**ARRIENDO DE FINCAS RUSTICAS.** — Se arrienda una josa, una albilla, una tierra de 1.ª y otra de 3.ª y otras varias partidas de viña al bosque de Valorio.

Para tratar del precio y condiciones con su dueño don José Bustamante, Cárcaba 34.

**Grandes criaderos de árboles frutales y maderables**

DE RAFAEL LEON. — LOGROÑO

Tengo para la venta en mis viveros 50.000 ciruelos claudios, 40.000 manzanos, 20.000 perales y 5.000 melocotoneros, como igualmente grandes existencias de otras clases de frutales y árboles de adorno, forestales y de paseo, según podrán ver en el catálogo que se reparará gratis al que lo desee, dándose facilidades para el pago a Sindicatos, Ayuntamientos y particulares que lo solicite.

# CASA GRANDE

**TORREFACCION DE CAFES**

Las velas de cera marca **La Virgen de la Vega** son las de mayor aceptación en el mercado y las preferidas por el clero en general, debido a la buena elaboración, gran dureza, luz brillante y otras muchas cualidades que las distinguen.

Los chocolates marca **LA FAMA** que no encuentran rival, tienen la preferencia entre los aficionados a tomar lo bueno; son elaborados con productos escogidos entre lo mejor que se presenta en los Mercados de origen.

Recompensas en cuantas EXPOSICIONES se han presentado. Fabricante: **MANUEL GRANDE**, antes Romero y Grande Hermanos.

**BENAVENTE (Zamora).**

# GRAN VIVERO DE VIDES AMERICANAS EN ZAMORA

Los viticultores de esta capital Juan Gato y Compañía (Plaza Mayor 1) ponen en conocimiento del público, que desde esta fecha tienen a la venta gran número de plantas americanas injertadas sobre PATRON ARAMON 1 y 9 y RUPREXTRIX LOT y Morvindo de infinidad de variedades y barbados sin injertar, cuyas plantas están inspeccionadas por el competente señor ingeniero del servicio agrónomo de esta capital.

El servicio se halla en esta capital en el arrabal de Olivares, y puede ser visitado por cuantas personas lo deseen.

Se darán cuantas explicaciones sean precisas y sin gastos de ninguna clase; los dueños del vivero visitarán gustosos las tierras donde hayan de hacerse plantaciones, si para ello fuesen avisados.

Analizarán las tierras y facilitarán la variedad o variedades apropiadas a cada terreno, garantizando la autenticidad y sus resultados.

Para informes y pedidos, Juan Gato, Plaza Mayor número 1, y Joaquín Siro, en el vivero arrabal de Olivares (Zamora).

**CONSULTA de enfermedades de los ojos**  
 a cargo de **D. Gerardo Pastor Fernández** (OCULISTA)  
 Tratamiento de todas enfermedades oculares, operaciones quirúrgicas de la especialidad y corrección de los defectos de refracción.  
 Horas: de 11 a 12 y de 3 a 5.  
 Plaza de Cánovas (Hospital) 1, Zamora.

# A los enfermos de los ojos. Don Eusebio Camazón.

**MEDICO-OCULISTA**  
 EX-AYUDANTE DE SU HERMANO POLITICO DON CAYO REVEREDO

Pone en conocimiento de los enfermos de los ojos que permanecerá en Zamora desde el 1 al 31 de Marzo, hospedándose en el HOTEL ANTONIO. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

# SEMILLAS

ALFALFA — Del país, de hoja ancha, de provenza y rústica o mielga forrajera. (Descucutadas).

TREBOL. Violeta del país y de la Bretaña. (Descucutado).

ESPARCETA. — Trapadella, superior, muy limpia, nueva de este año.

REMOLACHA. — Forrajera encarnada Mamouth, blanca Vauriac y medio azucarera.

MEZCLA DE GRAMINEAS para formar prados, y las mismas por separado.

Semillas de hortalizas 40 variedades n.º 1. Pedid muestras y tarifas de precios que se dará gratis.

**BERNARDO ALONSO**  
 PLAZAS MAYOR Y DE ABASTOS. — PALENCIA.

# DE LA GUERRA.

BUQUE HOSPITAL TORPEDEADO.

Dicen de Londres que las noticias que hasta ahora se tienen del torpedeamiento en el canal de Bristol, del buque hospital «Giemart Castle»,

**FABRICA PARADA**  
 Por falta de energía eléctrica ha parado el trabajo en la fábrica de tejidos de Cajelladas, Barcelona.

Numerosos obreros por esta circunstancia huelgan forzosamente.

**EL CONFLICTO PANADERO. — AUMENTO DE JORNALES. — LA JURA DE LA BANDERA. — ACTUACION DE LA CAMARA DE COMERCIO. — EL PROBLEMA DE LA CARNE**

Comunican de Zaragoza que el

SUS AGUAS

El eminente químico doctor Casares Gil, las considera como el prototipo de las Acidulo-Bicarbonatadas Sódico-Líticas.

CABREIROA VERIN-ORENSE

hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvia particular del balneario lo unen a Verin. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verin, con perfecta regularidad.

SUBALNEARIO

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas

La que más del mundo. Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre

Médico Director: Doctor don Jenaro Fernandez. Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, carteros gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarras laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, I sjd-rmatosis, otitis, otitis de oído medio, etc.

Para más informes, dirigirse a los propietarios, Almeida (Zamora) Depósito en Zamora: Ferrería de Salvador Ruiz, Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Balneario en el coche correo, NUEVE PESETAS.

Advertisement for 'El Depurativo Richelet' featuring two women and a list of ailments: Exemas, Herpes, Caparrosa, Sarpullidos, Granos, Rojeces, Impétigos, Soriasis, Intertrigo, Prurigo, Humores frios, Zona, Sicosis, Diviesos, Empeines, Enfermedades de la pierna, Ulceras Varicosas, Flebitis, Manifestaciones sifilíticas.

Advertisement for 'PARA Máquinas de Escribir' listing 'CINTAS' and 'PAPEL CARBONO' from 'ENRIQUE CALAMITA - ZAMORA'.

Sanatorio Quirúrgico DEL DR. MADRAZO SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Advertisement for 'SOCIEDAD JAREÑO' (COMPANIA ANÓNIMA) located at MENDEZ ALVARO, 50, MADRID, with details on construction services.

Advertisement for 'Antigua Academia Crespo' located at Barco, 21-Madrid, listing courses for Correos, Telegrafos, and Militares.

Advertisement for 'Gran SASTRERIA FEDERICO RODRIGUEZ' offering 'Altas novedades. Extenso surtido en todos los artículos'.

Advertisement for 'GALLOGE' ink, featuring an image of a rooster and the text 'La mejor de las tintas, es la GALLOGE'.

Advertisement for 'MAZA REAL INGLESA' shipping company, listing agents in various cities and the general agent 'ESTANISLAO DURAN' in Vigo.

Advertisement for 'HERALDO DE ZAMORA' newspaper, 'DIARIO DE INFORMACION POLITICO E INDEPENDIENTE'.

Advertisement for 'La Unión y el Fénix Español' insurance company, 'COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS'.

Advertisement for 'IMPRESA ENRIQUE CALAMITA' located at 'CALLE DE SANTA CLARA N.º 55'.